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Неможливо вести мову про розвиток тактико-криміналістичного за-
безпечення досудового розслідування без уяснення загальних положень
криміналістичної тактики. Особливо, враховуючи той факт, що на сьогодні
дискусійним є питання щодо її юридичної природи, що, своєю чергою, зу-
мовлено відсутністю єдиних і чітких поглядів щодо предмета криміналісти-
чної тактики. Як цілком слушно із цього приводу зауважує О.В. Батюк:
«проблема дослідження предмета, сутності криміналістичної тактики скла-
дна й дискусійна. Від перших спроб визначити її предмет і до сьогодні не
припиняються суперечки про те, яким має бути точне визначення кримі-
налістичної тактики як галузі науки криміналістики та в якому напрямку
належить його вдосконалювати» [1, с. 244]. Також слід відмітити й позицію,
відповідно до якої «у науковій літературі наявні різні думки стосовно ви-
значення поняття криміналістичної тактики, і це негативно впливає на ро-
зробку теоретичних засад тактико-криміналістичного забезпечення діяль-
ності правоохоронних органів, захисника та суду, тому необхідно дослідити
наукові погляди на визначення поняття криміналістичної тактики та сфо-
рмулювати окреме бачення цього питання» [2, с. 534]. У цьому контексті
актуальним є питання про визначення предмета криміналістичної тактики.

Розуміння сутності поняття «криміналістична тактика», в його змісті, в
більшості випадків, закладається й її предмет. При цьому в якості предмета
криміналістичної тактики розглядають набір прийомів і рекомендацій
практичних дій щодо протидії злочинності. Так, наприклад автори підруч-
ника «Криміналістика» відмічають, що «предмет криміналістичної тактики
знаходить відображення в її змісті, який являє собою сукупність наукових
положень і практичних рекомендацій про планування розслідування зло-
чинів, прийоми провадження слідчих дій. У змісті криміналістичної такти-
ки виділяються дві частини:

1) загальні положення;
2) тактика провадження окремих слідчих дій» [3, с. 273].
Авторський колектив підручника «Криміналістика: криміналістична

тактика і методика розслідування злочинів» вважають, що … «криміналіс-
тична тактика – це система наукових положень і рекомендацій щодо орга-
нізації та планування досудового і судового слідства, які розробляються на
основі визначення оптимальної лінії поведінки осіб, прийомів провадження
слідчих і судових дій, спрямованих на збирання і дослідження доказів та
встановлення обставин, що сприяли вчиненню злочинів» [4, с. 6].

Така позиція, на нашу думку, здається вкрай вузькою, оскільки пред-
мет криміналістичної тактики охоплює набагато більше складових аніж
прийоми практичної діяльності. У цьому контексті слушною виглядає пози-
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ція О.В. Батюка, який вказує на причини неоднозначного сприйняття пре-
дмета криміналістичної тактики. Зокрема, на думку вченого, … «по-перше,
в період формування криміналістичної тактики, який пов’язаний з нако-
пиченням емпіричного матеріалу, її предмет ще не був чітко визначений;
по-друге, різні вчені формулювали предмет криміналістичної тактики на
власний розсуд, проте аналіз їх висловлювань дає змогу говорити про деяку
тенденцію — до її предмета завжди відносили прийоми розслідування; по-
третє, узагальнення великого емпіричного матеріалу послужило базою для
подальшої розробки наукових основ криміналістичної тактики та сприяло
поглибленню наукових досліджень тактико-криміналістичних проблем, зо-
крема стосовно тактики слідчих дій» [1, с. 245].

Відмітимо, що предмет криміналістичної тактики не може бути чітко
визначений і сформований остаточно, оскільки він є явищем динамічним,
що особливо з огляду на сьогоднішні реалії, зокрема дією правового режиму
воєнного стану, появою нових різновидів злочинності, є вкрай актуальним
питанням. У зв’язку з чим слід підтримати позицію В.Ю. Шепітька, який
зауважує, що … «криміналістична тактика охоплює не лише проблеми оп-
тимізації слідчих (розшукових) дій. За своїм обсягом вона набагато ширша,
її рекомендації не обмежуються тактикою розслідування злочинів. Тактика
також не може бути обмежена алгоритмами і програмами. Тактика не зав-
жди є готовою схемою, вона динамічна, ситуаційно залежна, індивідуальна
в кожному конкретному випадку. Тактика не повинна бути зведена тільки
до шаблонів. Існує багато прийомів, способів, методів за їх видами, фор-
мами і внутрішнім змістом» [5, с. 14].

Мало того, відмічає В.М. Шевчук, у широкому розумінні криміналісти-
чна тактика охоплює не лише комплекс тактичних прийомів, рекомендацій
та інших засобів, які спрямовані на подолання прямої або опосередкованої
протидії, але й таких, що пов’язані з визначенням лінії поведінки слідчого,
корегуванням ходу слідчої (розшукової) дії, актуалізацією в пам’яті допиту-
ваної особи забутої інформації, яка пов’язана зі злочинною подією або тим,
що передувало їй тощо. Тобто в широкому розумінні тактика охоплює не
лише суто тактичний аспект, але й інші, зокрема організаційний, техноло-
гічний, психологічний, процесуальний, етичний тощо» [6, с. 214].

Окремо слід навести позицію Р.Б. Єзерського, який досліджуючи роль
криміналістичної техніки в розкритті та розслідуванні злочинів наголошує
на тому, що «в кримінальному процесі відсутній сам термін «тактичний
прийом». Однак безперечний і той факт, що тактичні прийоми утворюють
хоча і важливу, але не єдину сторону кожної слідчої дії, що є засобом зби-
рання, дослідження й оцінки доказів. Планування такої дії і планування
всього розслідування загалом входять у предмет криміналістичної тактики,
хоча ніхто поки не відніс їх до тактичних прийомів. Тим часом важливість
планування для реалізації зв’язку «техніка-тактика» безсумнів-
на» [7, с. 123-124].

Також у цьому контексті доречною виглядає позиція авторів підруч-
ника криміналістика за загальною редакцією А.Ф. Волобуєва, … «криміналі-
стична тактика – це не тільки прийоми практичних дій, але і розв’язання
безлічі розумових задач, що вимагають напруження всіх інтелектуальних
сил працівника дізнання, слідчого, використання ними різних спеціальних
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знань. Тому предметом вивчення криміналістичної тактики є не прийоми
самі по собі, як указується в окремих літературних джерелах, а складний
процес вибору і застосування прийомів (засобів) вирішення проміжних за-
вдань розслідування злочинів» [3, с. 270].

Отже, під предметом криміналістичної тактики необхідно розуміти ви-
значену в приписах кримінального процесуального законодавства сукуп-
ність науково обґрунтованих прийомів і рекомендацій, а також практич-
них дій уповноважених суб’єктів спрямованих на забезпечення виконання
завдань кримінального провадження, попередження та протидії криміна-
льних правопорушень. З урахуванням чого під криміналістичною тактикою
ми розуміємо самостійну частину науки криміналістики, що встановлює
сукупність визначених у положеннях кримінального процесуального зако-
нодавства науково обґрунтованих прийомів, рекомендацій і практичних
дій, спрямованих збирання, накопичення, опрацювання, дослідження та
використання доказової інформації, здійснення впливу на поведінку особи,
з метою забезпечення виконання завдань кримінального провадження, по-
передження та протидії кримінальних правопорушень.
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